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Pronalazak se odnosi oa postupak i 
uređaje za izradu takvih valjaka sa reljef
no išaranom površinom, čija se šara sa
stoji iz na površini valjka bar u pravcu 
obima valjka nanetih elemenata šare u 
ispupčenom, n. pr. duboreznom lili reljef
nom šaranju, koji usled toga tako pokri
vaju površinu valjka, da se bar u pravcu 
obima bez praznina i bez preklapanja re
daju jedan uz drugi ili zahvataju jedan u 
drugi, t. j. beskonačno se ponavljaju. 
Pronalazak dalje obuhvata i izradu takvih 
valjaka, kod kojih se elementi šare na 
površini valjka osim toga d u podužnom 
pravcu valjka ponavljaju bez praznina i 
bez preklapanja redajući se jedan do dru
goga ili zahvatajući jedan u drugi, t. j. 
u pravilnom ponavljanju šare. Izraz ele- 
menat šare pui tome manje označava sli
ke u opštem smislu reči, kao n. pr. slike 
koje sadrže i polutonove, već više samo 
crno-bele površinske oblike, kao dekora
tivne šare, crteže, itd., u kojima u datom 
slučaju mogu biti sadržani i drugi delovi, 
n. pr. delovi teksta, i m. pr. mogu naći 
primene kod tekstilnog ili tapetnog 
štampanja, pošto je postupak po prona
lasku poglavito' namenjen za izradu štam
parskih valjaka za tekstilno ili tapetno 
štampanje, t. j. za većinom u više boja 
štampanje materija koje su sposobne za 
iako primanje boja. Ali pomoću istoga 
mogu biti izrađivani i drugi takvi valjci, 
kod kojih je potrebno ponavljanje šare 
na pr. molete (mali čelični valjci za izra
du bakarnih valjaka za štampanje) i valj
ci za davanje Oblika plastičnim materija
ma, n. pr. gumi.

Za izradu štamparskih valjaka za

tekstilno štampanje su poznati mnogo
brojni postupci, n. pr. iz jugoslovemskog 
patenta br. 8043. Kod svih do sada pozna
tih postupaka je uvek ponavljanje šare 
pričinjavalo veoma velike nezgode i teš
koće, i kod u gornjem patentu zaštiće
nog postupka, koji je još uvek važio kao 
najbolji, je zadatak ponavljanja šare u 
podužnom pravcu valjka bio u praksi izvo
đen na taj način, što su elementi šare po
navljano prenošeni na nosač slike prilikom 
izrade ovoga u ravnoj površini pomoću 
poznatih skupih fotografskih »mašina za 
dodavanje«. Ali je mogućnost ponavljanja 
u pravcu obima morala, kao i kod svih 
drugih do sada poznatih postupaka, biti 
osiguranal time, što je u pravcu obima 
merena dužina elementa šare morala bi
ti birana sa veoma velikom tačnošću. 
prema delu obima valjka izraženom pro
stim razlomkom, što je u praksi uvek 
pričinjavalo znatne teškoće.

Kod postupka po pronalasku su sve 
teškoće kod ponavljanja otklonjene time, 
što se elemenat šare od nosača šare pre
nosi tačka po tačica na valjak, odnosno 
na sloj koji ovaj pokriva, pomoću meto
da telegrafije slike, t. j. pomoću razlaga
nja slike koje se vrši istraživanjem svet- 
losnim zrakom nosača šare podesno iz
vedenog kao beskonačna traka i pomoću 
proizvoljnog podesnog, na vailjku vrše- 
nog slaganja slike.

Postupak po pronalasku se zasniva na 
saznanju, da se pomoću metoda telegrafije 
slike može vršiti prenošenje ne samo po- 
dužnopnego i pod uglom i stoga, n. pr. kod 
upotrebe beskonačnog nosača šare se šara 
ili elemenat šare koja se prenosi na ovaj,
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ponavlja pravilno, t j. preposi ibezipraznina: 
odnosno bez preklapanja na valjak d tada, 
kad se u .pravcu obima merema dužina no
sača šare ne podudara tačno sa obimoirri,. 
valjka, već je veća ili .manja. Šara se isti
na u ovom slučaju prenosii deformisano, 
ali je ipak civo deformisanje (kod tdkvlh 
srazmer.no malih odstupanja, koja su kod 
do sada poznatih postupaka već davala pot
puno neupotrebljive valjke, još jedva ,{fri- 
metno i za praksu potpu.no bez značaja. 
Novi postupak ima stoga korist, koja je
dino postoji u prinudnom auitoimh.tškom 
ponavljanju u pravcu obima.

Ako se pomoću novog postupka izra
đuju takvi valjci, kod kojih se elememat 
šare više puta ponavlja i u podužnoim prav
cu valjka, dotoijaju se još značajnije ko
risti. U ovom 'slučaju se može naime po 
pronalasku updtrebiti jedan nosač šare, 
koji u podužnom pravou sadrži elemenat 
šare samo malo puta, n. pr. jedanput, hd 
ipak se pomoću njegovog uređaja za istra
živanje upravljaju više na isti valjak jedno- 
vreme.no dejstvujućih slagača slike, koji šu 
jedan u odnosu na drugi pomereni za u 
pravcu ose valjka merenu dužinu šarom 
snabdeveinog dela nosača šare, dakle n.pr. 
elementa šare, i korishd deluju duž iste 
proizvodilje na valjak. Ovim se osigurava 
ne samo isto tako automatsko ponavljanje 
u pravcu ose l upotrebljivost uzanog, dakle 
jeftino izvodljivog nosača šare, već se po
većava i učinak prenošenja toliko puta, ko
liko slagača slike jednovremeno radi.

U slučaju da se elemenat šare više pu
ta ponavlja u pravcu obima valjka, mora 
kod gornjeg postupka i upotrebe besko
načnog nosača šare ovaj sadržati elemenat 
šare toliko puta nanesen u pravcu obima, 
koliko se puta ovaj ponavlja na obim,i valj
ka. Ali po pronalasku rhože prenošenje da 
se vrši i u ovom slučaju sa jednog takvog 
nosača šare, koji sadrži elemenat šare i sa
mo jedan jediini put u pravcu obima, ako 
se odgovarajući međusobno podese obim- . 
ne i ugaone brzine doboša za istraživanje, 
koji nosi nosač slike, i valjka. Ove moraju 
za ovo biti tako izabrane, da Se obimne 
brzine doboša za istraživanje i valjka kdji 
kod post tipka po pronalasku služi kao do
boš za slaganje slike međusobno tačho ili 
približ'ho pOdudarajh, a ugaona pak brzina 
doboša za istraživanje treba da iznosi tač
ho višestruku Vrednost ugaone brzine 
valjka.

U c'iljti poVećanja A'čihka freribš'enja i 
radi izbegavahja preh'ošebja .neželjenih 'đe- 
lova šare, h. pr. linije, koja Se većih'o'rn jav
lja na ipOvratnoith trakastom nosaču šare na 
mestu sastava njegovih krajeva, šlagači .sli
ke Se upravljaju razlagačeim slike m obič

nom Slučaju prenošenja elemenata šare ko
ji 'he sadrže pomtonoVe umesio uobičaje
nim modulacionim vezivanjem korisno pre- 
kretnim vezivanjem. Izraz »prekretno ve- 
zivanje« ovde označava takvo vezivanje, 
kod kojeg napon slike, odnosno 'Struja sli
ke uređaja za istraživanje tako utiče na 
ovim uticani napon ili struju, ili ma pro
storni položaj kakvog ovim uticanog or
gana, da ovi ostaju neuticani takvim pro- 
rnenama napona slike, čija momentana 
vrednost ostaje ispod ižvesne granične 
vrednosti koja se fnože podesVio pićidešavati 
(niže kraće nazivana donja granična pfre- 
kretna vrednost. Ali čim napon slike pre
korači ovu donju graničnu iprekretnu vred
nost, 'ona utiče na gore pdmanuti napon, 
ili struju ili organ u tom smislu, sto ovi 
odmah teže da zaitzmu svoju maksimalnu 
vrednost (odnosno svoj granični položaj), 
koja, i pored eventualnih daljih promeha 
napona slike, ostaje dotle nepromenjena, 
dok minimalna vrednost napona slike ne 
spadne ispod donje granične vrednosti, u 
kojem slučaju uticani napon ili struja ili 
organ odmah pbnovč teže da zauzmu svo
ju raniju, prvobitnu vrednost (odnosno pđ'- 
iožaj).

.Pomoću novog postupka je takođe 
moguće, da se više val jaka ili svi valjci jed
ne grupe valjaka koja je potrebna za štam
panje izvesne šare u više boja izvode po
moću po pronalasku ponavljano Vrščhdg 
selektivnog istraživanja istog nosača šhr'e 
u više boja. Za ovo se podesno upotreblju- 
je kakav nosač šare, čijim elementotrt. šare 
nepokriveni delovi ne propuštaju i/ili ne 
reflektuju svetlost, n. pr. ipckriveni su eV- 
nom bojoim, i koji sadrži šaru u više boja 
u takvim bojama, od kojih ni jedna u Spek
tru ne sadrži takve talaš.ne dužine, koje bi 
bile sčdržAlh'e i A S^ektrA kakve druge b'dje 
istog nosača šare.

Već je predlagano, da se ploče zA 
štampanje (klišei) ili štaiAiparski Valjci za 
štaraphnje polutana 'na hartiji izvode ’grtđ 
vira njem ovih pomoću nožAjli t. si. uhraV- 
Ijanog strujama slike ipo metodama tele-* 
grafije slike. Ali pri tome zadatak pbinav- 
IjAnja todjj&te 'hije jioštćjao i nije ni irtiogao 
biti rešen poiAioću prediagAne aparature, 
koja nije bila podesna za drijem odnosno 
istraživanje kao beškoAAona traka izveđe- 
nbg hbšAičA šare, koji je be'skraj'Ao pokri
ven elementom šare u ponavljanju, i osihA 
toga je predlagani metod graviranja pra
ktično A'ejpb'đesaA za izradu za tćkštilho 
štampanje ućbičAjenih VelTldh bakarnih va
lj afca.

PAstApak 'd'O pronataskA se podesno iz
vodi pomoću uređaja, koji se A suštini d!b- 
diidaraju sa pdznatihi fotoelektničniirn, ma



šinama za graviranje ploča za štamipanje, 
ša tom razlikom, što se kako doiboši za 
istraživanje tako i valjci mogu lako zame- 
njivati, i pogon doboša za istraživanje se 
prniudno vrši valjkom, podesno sa ipro- 
■menljivini prenosom, i uređaji su većinom 
snabdeveni sa više slagača slike .

Postupci po pronalasku su u vezi sa ure
đajima u sledečem bliže opisani u odnosu 
na nekolike primere pokazane na prilože
nim nacrtima.

Sl. 1 pokazuje izgled sa strane jednog 
uređaja za izradu bakarnih valjaka za tek
stilno štampanje.

SI. 2 pokazuje jedan presek po liniji 
X—X iz si. 1.

SI. 3 potkazuje jednu skicu koja obja
šnjava prenošenje u podužnom pravcu.

SI. 4 pokazuje vezivanje uređaja iz 
slike 1.

SI. 5 pokazuje delimičan presek kroz 
jedan višestruki slagač slike.

SI. 6 pokazuje jedno vezivanje za je
dan drugi uređaj za slaganje slike.

SI. 7 pokazuje presek kroz jedan ure
đaj za slaganje slike za vezivanje pre
ma si. 6.

SI. 8 pokazuje presek kroz jedan me
hanički slagač slike.

SI. 9 pokazuje vezivanje slagača slike 
prema si. 8.

SI. 10 pokazuje delimičan presek kroz 
doboš za tastovanje.

SI. 11 \pokazuje delimičan izgled sa 
strane jednog oblika izvođenja uređaja iz 
slike 1.

SI. 12 pokazuje jedan presek po liniji 
y—y iz si. 11.

SI. 13 pokazuje izgled sa strane do
boša za tastovanje iz si. 10.

Na sl. 1 je radi bolje preglednosti po
kazan jedan uređaj, kod kojeg jedan ra- 
zlagač slike koji radi sa prodirpćom s.vet- 
tO'šću upravlja sa šest slagača slike; ali se 
kod izvođenja valjaka za štampanje uobi
čajenih razmera podesno upotreibljuje dva- 
najest slagača slike, koji se jedan od dru
gog nalaze u jednakim rastoja,njima, od 
kojih, svako odgovara Via dela cele du
žine valjka za štampanje koja treba da se 
pokrije šarom. U ovom slučaju može na
ime u pravcu ose merena dužina elementa 
šare koji treba da se prenese biti jednaka 
sledečim 'razlomljenim delovima dužine po
vršine valjka za štampanje koja treba da se 
pokrije šarom: i/v>, Vo, 'At, ^ar, Uređaj 
prema nacrtu je izveden na običnom stru
gu, koji, kad služi samo za prenošenje, me
hanički ima veoma malo naprezanje, ,i sto
ga može biti lak i jeftin. Ipak je podesno, 
da se upotrebi toliko masivan strug, n. pr. 
strug za moletiranje, na kojem sesa valjka

može i sastrugati (skinuti) stara šara, po
što u ovom slučaju struganje stare šare, 
glačanje dobivene nove površine, prevla- 
čenje ove za svetlost osetljivim slojem ili 
kaikvim drugim slojem i nanošenje šare ina 
ovaj može da se izvodi sa jednim jedinim 
postavljanjem na strug i tačan hod valjka 
•u odnosu na uređaj za prenošenje je kod 
prenošenja bezuslovno obezbeden.

Strug se za uređaj po pronalasku pre
pravlja na taj način, što se između njegove 
g'lavne osovine 1 i njenog okvira 2 za utvr
đivanje montiraju točkovi 3 i 4 za lance 
koji imaju isti prečnik i podelu ma zupce, 
dok se na postolje struga montiraju nosači 
6 i 7, koji drže ležišni uređaj i uređaj za 
kretanje doboša 5 za istraživanje, koji se 
kod ovoig iprime-ra sastoji iz kakvog pro
vidnog materijala, n.pr. stakla ili celulo
ida, u ležištima 8 i 9 nosača 6 i 7 postav
ljena je osigurano protiv bočnog pome- 
ramja osovina 11 koja nosi okvir 10 za 
utvrđivanje doboša za istraživanje. Na ovu 
je osovinu naglavljen lančanim točkom 3 
pomoću lanca 3a pogonjeni lančani točak 
3’b, dok se naprotiv lančanim točkom 4 po
moću lanca 4a pogonjeni lančani točak 4b 
nalazi slobodno na osovini 11 i jaka spi
ralna opruga 12 teži, da ovaj točak obrtno 
pomeri u odnosu prema točku 3b. Takav 
pogon naime osigurava na dalekosežno ne
zavisan inačin od aibanja lanca taono sin
hroni tok osovina lili.

Osim gornjih mera se za preobračanje 
struga u uređaj po pronalasku — kojom 
se prepravkom strug ne onesposobljava za 
normalnu upotrebu — potrebuje samo još 
utvrđivanje na suportu 13 premosnog ure-' 
đajia, koje se izvodi tako, da se može iz
vesti skidanje, i po mogućnosti utvrđiva
nje kraka Ki na pokretnom nosaču pošto 
je prenos između glavine osovine i vretena 
14 za pogon suporta kod svakog struga 
ionako promenjiv i usled toga se uvek la
ko može podesiti prenos koji je uvek za
visan od upotrebljene veličine tačke slike 
odnosno, od širine reda pri razlaganju slike.

Uređaj za prenošenje se kod ovog pri
mera sastoji uglavnom iz na suportu utvr
đene poluge 15, tako-, da se može skidati, 
i iz siagača 16 i 17 slike i raži aga ča 18 sli
ke, koji su na po'menutoj poluzi postav
ljeni tako, da se mogu po njoj pomerati i 
u svom svagdašnjem položaju čvrsto steg
nuti; krak 18a raizlagača 18 slike koji štrči 
u doboš 5 za 'tastovanje nosi fotoćeliju 18ib. 
Bakarni valjak A, koji treba da se snabđe 
kakvom .šarom, se na proizvoljan način 
utvrđuje između okvira 2 za utvrđivanje i 
vrha 19 pokretnog nosača i strug se za 
vreme prenošenja pogoni praktično jedno
likom, brzinom, n.pr. pomoću kakvog ma-



log' simhronoig motora. Električni se spro
vodnici koji vode ka razi aga ču slike i ka 
slagačima slike stiou i >na poluzi 15 ,monti
ranom sanduku 20 za kabl, iz kojeg vodi 
savitljivi kabl 21 ka upravi ja jučem sandu
ku 22. U ovom sanduku su postavljeni po
jedini konstrukciomi elementi vezivanja 
prema si. 4 (izuzimajući fotoćeliju 18b i 
magnet 25). Kod upotrebe slojeva velike 
osetljivosti prema svetlosti je preporučlji
vo, da se razlagač slike zatvori u ertastam 
linijom Z označeni za svetlost nepropust- 
Ijivi omotač.

Način rada razlagača slike i slagača 
slike je pokazan na si. 2. Nosač B šare po
stavljen na dobošu 5 za istraživanje kre- 
ćućem se sinhrono sa valjkom A i izveden 

' kao beskonačna traka istražuje se po zavr- 
tanjskoj liniji svetlosnim r zaci ma ikoncen- 
trisanim -na nosaču soeivnog sistema 25a 
iz autolampe 24, podešavane u žizi sočiv- 
noig sistema pomoću zavrtnja 23, ili iz 
kakvog drugog izvora svetlosti koji daje 
svetlost proizvoljne talasne dužine i inten
ziteta, koji zraci zatim osvetljavaju foto
ćeliju 18b. Pojačane fotostmje pokreću u 
vezivanju prema si. 4 pomoću elektromag
neta 25 mehanički organ 26 za zatvaranje 
svetlosti, koji utiče na onaj snop svetlos- 
nih zrakova, koji osvetljava za svetlost o- 
setljivi sloj koji pokriva površinu omotača 
valjka A. Usled toga se oviirti na proizvoljan 
poznat način izvedenim organom propu
šta ili zatvara u željenom taktu svetlost 
svetlosnog izvora 27 slagača slike bačena 
pomoću sočivnog sistema 28 na ravan svet- 
iosne iblende 29 (kakve pločaste diafragme 
koja se može obrtati oko osovine 29a, i 
koja je korisno' snaibdevena kvadratnim 
otvorima različite veličine. Snop sveti osnih 
zrakova se projektuje od sočiva 30 u ob
liku tačke slike, koja ima željenu i pomoću 
svetlosne blende 29 podešavanu veličinu 
projektuje na sloj osetljivi za svetlost koji 
pokriva valjak A. Veličina svetlosne tačke 
za razlaganje slike, koja se podudara sa ve
ličinom svetlosne tačke za slaganje slike, 
podešava se na proizvoljan poznat način, 
n pr. pomoću menjanja rastojamja između 
celog razlagača slike i nosača B šare ili ti
me, što se za razlaganje slike umesto na 
slici pokazanog jednostavnijeg rasporeda 
npotrebljuje optički uređaj, koji je jednak 
sa uređajem slagača slike i svetlosne blen
de razlagača slike i slagača slike se podeša
vaju na jednake otvore. Prenos Između gla
vne josovine i vretena, suporta struga mora 
biti. podešavan odgovarajući svakom preč
niku ovih otvora, dok se vreme ekspo- 
novanja podešava pravilnim izborom broja 
obrtaja glavne osovine struga. Kod prime
ra iz si. 3 se tastovanje nosača B šare po

činje pomoću svetlosnog zraka y na levoj 
strani ovoga i ide se udesno. Dužina X 
dela nosača šare pokrivenog elementom 
šare iznosi kod ovog primera jednu šesti
nu dužine L valjka za štampanje, koji tre
ba da se snabde šarom, i usled toga rasto- 
janja između napadnih tačafca svetlosmih 
zrakova a, b, c, i d, e, f slagača slike imaju 
isto tako dužinu X. Akoin pr. aksijalna du
žina Xi nosača šare iznosi jednu trećinu 
dužine L, to se svetlosni zraci b, d i f jed
nostavno zatvaraju. U slučaju da se k tome 
dužina šarom snabdevenog dela nosača B 
šare može birati po volji, dok je dužina 
valjka za štampanje koja treba da se snab
de šarom .konstantna, to mogu i aksijalna 
rastojanja pojedinih svetlosnih zrakova 
slagača slike biti konstantna i da uređaji 
za podešavanje koji služe za promenu ovih 
rastojanja izostanu. Šarom snabdeveni đeo 
nosača šare je kod ovog primera na po se
bi poznat način u pravcu ose ograničen s 
desna na levo pomoću crnih (na nacrtu 
šraifiranih) delova Bi f Bi. Ako svetlosni 
zrak y po završenom tastovanju naiđe na 
đeo> Bi to može mašina biti automatski za
ustavljena pomoću odgovarajućeg meha
ničkog ili električnog relea. Ovaj rele mo
že n. pr. biti upravljan kakvim, na posto
lju struga montiranim, suportom u ovom 
položaju zatvorenim, električnim kontak
tom, koji je postavljen u sanduku K koji 
se vidi na si. 1. Ovaj je sanduk u cilju pra
vilnog podešavanja postavljen pomerljivo 
na poluzi Ki koja ga drži i ova je poluga 
utvrđena napokretnom nosaču. Kontakt se 
kod ovog rasporeda stavlja u dejstvo kra
jem poluge 15, kad .,ova pritisne štap K->.

SI. 4 predstavlja ono uključivanje za 
prebacivanje samo (uključivanje koje iz
vodi puno upravljanje), kod kojeg foto- 
ćelija 18b razlagača slike stavlja u dej
stvo magnete 25 od šest slagača slike- 
U otporu 40 vezanom na red sa foto- 
ćelijom proizvodi struja baterije 41 opa
danje napona koje zavisi od osvetljenja fo- 
toćelije i koje utičući na rešetkino kolo 
struje elektronske cevi 42, proizvodi pro- 
menljivo opadanje napona u otporniku 
43, koji se nalazi u anodnom kolu struje 
pomenute elektronske cevi, a koje se o- 
padanje napona upotrebljuje za upravlja
nje rešetke Thvratronske cevi 44. Ova se 
cev napaja iz izvara 45 naizmenične stru
je srozmemo. visokog periodnog broja (u. 
pr. 500—10.000 Hertza); ova se naizimenič- 
na struja pomoću transformatora 46, čiji 
je primarni namotaj uključen u anodno 
kolo struje ove cevi, transformuje na na
pon podesan za napajanje međusobno p 
sekundarnom kolu struje ovog transforma
tora paralelno vezanih magneta, i po to-



me se i podesno usmeruje pomoću na na
črtu nepokazanog usmerivača. Periodni 
broj izvora 45 struje se bira u toliko vi
šini, u koliko se radi sa većim brzinama 
prenošenja i sa većom finoćom. Vezivanje 
osim toga još korisno sadrži po sebi po
znate delove za promenu smera prenoše
nja, n. pr. polazeći od pozitiva, na pozitiv 
ili negativ, ili obratno. Kao takvi mogu n. 
pr. hiti upotrebljeni menjači pravca struje 
odn. prek ljući vači kili po volji dalji poja
čavajući stupnji kojii se mogu uključivati 
i isključivati. Za podešavanje prekretne 
granične vrednosti mogu n. pr. otpori 40 
i/ili 43 biti takvi da se mogu podešavati, 
odnosno menjati.

SI. 5 pokazuje raspored, pomoću ko
jeg se u cilju dobrog iskorišćenja stalno 
gorečih izvora svetlosti svetlost jednog 
jedinog izvora svetlosti upotrebijuje u tri 
slagaoa slike. Svetlost lampe 27, koja se 
vidi i na si. 2, i koja je korisno lučna lam
pa sa metalnom parom velike gustine svet- 
lenja, koja gori u prostoru njenog suda, 
sa velikim pritiskom koji se sud sastoji iz 
kvaronog stakla, pada osim na sistem 28 
sočiva još i 'na međusobno jednaka sočiva 
39 i od ovih se reflektuje na prizme ili og
ledala 31 odnosno 32, i na sisteme 33 od
nosno 34 sočiva, čiji je tok zrakova iden
tičan sa onim koji se na si. 2 vidi levo od 
sistema 28 sočiva. Pošto sočiva 39 proiz
vode paralelne snopove svetlosnih zrakova, 
mogu slagalči slike koji sadrže sisteme 33 
i 34 sočiva u odnosu na slagač slike koji 
sadrži sistem 28 biti po,merljivi. Njihove 
cevi 37 odnosno 38 su stoga pomenljive u 
cevima 35 d 36 utvrđenim na kutiji lampe 
27. U,mesto gore opisanih slagača slike mo
gu odgovarajući dotičnim zahtevama biti 
upotrebljeni i drugi, n. pir. kod upotrebe za 
svetlost veoma osetljiviih slojeva poznati, 
bez lenjivosti i modulisamo upravljani sla- 
gači slike sa luminescentnom -svetlošću iz 
bežične telegrafije.

Znatno jednostavniji i jeftiniji i veći
nom sa većom brzinom radeći uređaj mo
že se upotrebiti, ako, se kao izvori svetlo
sti upotrebe razlagačem slike upravljana 
električna pražnjenja, koja se vrše pod at
mosferskim pritiskom, koja n. pr. iz Varni
ce prelaze u svetlosni luk ili eventualno 
takođe zadržavaju i njihovu oscilatorsku 
kakvoću, i koja probijaju u atmosferski 
vazduh. Mogu se naime ovi dovesti tako 
blizu za svetlost osetljivom sloju, da izo
staje optički uređaj slagača slike i meha
ničko upravljanje svetlosnih zrakova. Jed
no u ovom slučaju upotrebljivo vezivanje 
pokazuje si. 6. Ovo odstupa od vezivanja 
iz si. 4 samo u toliko, što su tramsfoirma- 
tori 47 koji napajaju varnične putanje 48

međusobno vezani na red u kolu struje se
kundarnog namotaja transformatora 46. 
Ovi transformatori 47 mogu u datom slu
čaju biti kalemi za paljenje koji su name
njeni za akumulatorsko, paljenje eksplo- 
ziomih motora motornih vozila, dok puta
nje 48 varnice mogu biti svečice za palje
nje. U slučaju vezivanja na red primarnih 
namotaja kalema za paljenje može trans
formator 46 u datom slučaju izostati, no 
ipak je većinom korisnije, da se primarni 
namotaji kalema za paljenje i pojedine pu
tanje varnica svečica za paljenje na uobi
čajeni način međusobno paralelno vežu u- 
zemljenjem po jednog kraja namotaja ka
lema za paljenje.

Jedna u cilju upotrebe kao izvor svet
losti izvedena i opremljena svečica za pa
ljenje je pokazana na si. 7 u izgledu sa stra
ne i delimiono u podužnom preseku. Izo- 
lisana centralna elektroda 49 svečice 55 je 
tako iskrivljena, da sredina putanje varali
ce pada između elektrode 49 i druge elek
trode 50 u osnu liniju svečice. Putanja Var
nice se oodesino podešava da bude kratka. 
Na zavrtanjsku lozu koja je izrezana na 
kraju svečice sa dugačkim trupom, je ma- 
šrafljena kapa 51, čiji je čeoni zid 52 izo- 
lujući materijal koji ne propušta svetlost, 
n. pr. crno lakirana liskunska ploča. Ova 
je u svojoj sredini snabdevema otvorom 
53, čiji prečnik približno odgovara veličini 
svetiosne tačke. Pioča 52 iz liskama se čvr
sto drži na kapi m. ipr. pomoću preko ove 
previ jene ivice kape; kod upotrebe dve me
đusobno paralelne kape mogu obe zajedno 
sa svojim prstenom za razmak biti na isti 
način utvrđene na kapi. Svečica 55 je nor
malnom lozom za svećicu ušrafljena u gvo
zdenu ploču 54, koja kod ovog uređaja 
približno odgovara poluzi 15 iz sl. 1 i stoga 
nosi sve svečice, od kojih je svaka ušraf
ljena u zavrtanjsku lozu jednoga od otvo
ra koji se nalaze u ovoj ploči u odgovara
jućim nastojanjima. Iz si. 7 se vidi, da kod 
jednog takvog rasporeda izvor svetlosti 
koji je otbrazo-van varničnom putanjom 
može biti doveden u rastojanje od veličine 
jedne desete od milimetra od sloja osetlji- 
vog za svetlost koji pokriva površinu valj
ka A, ali ovo rastojanje ipak mora biti ta
ko odmereno, da varnica ne preskače od e- 
lektrođe 49 na valjak A, u kojem cilju 
eventualno ploča 54 i defovi valjka, koji 
vezuju kaleme za paljenje sa ovom mogu 
biti izolisani od valjka odnosno od struga. 
U omotačevoim delu kape 51 koji strče sa 
druge strane od kraja svečice, su izvedeni 
otvori 56 i 57, koji obezibeđuje potrebnu 
cirkulaciju vazduh a za hlađenje, a pri tome 
služe i kao otvori za posmatranje i koris
no su pokriveni. Kod jednog takvog ras-



poreda može puno vireme eksponovanja 
jedne tačke slike usled velikog aktiniteta 
varnice biti veoma kratko i stoga učinak 
prenošenja biti veoma veliki.

Po pronalasku može fotografsko pre
nošenje biti izvođeno i pomoću Lenardo- 
vih zrakova, koji izlaze iz Lenardovih ot
vora u vidu tačke Lenardove cevi izvedene 
podesno sa metalnom kruškom (sudom). 
Za ovaj cilj podesne Lenardove cevi su ce- 
lishodno cevi sa usijanom katodom uprav
ljane rešetkom, koje se korisno u vezivanju 
prema si. 4 uključuju umesto Thvnatrona i 
koje se (napajane jednosmislenom strujom) 
daju neposredno .uipravljati pomoću pojača
nog fotonapona, pošto se sa istima , može 
raditi sa tako velikim brzinama prenoše
nja, kod kojih bi usporenje Thyrarrona već 
moglo delovati smetajući. Istina ovaj ob
lik izvođenja postupka ima nezgodu, da 
prilično skupe, za sada još ne serijski neiz- 
radiva-ne Lenardove cevi, koje su podesno, 
potpuno ispražnjene, ili sadrže samo malo 
plemenitog glasa u interesu održanja nji
hovog pravilnog načina rada i njihovog 
trajanja u cilju uklanjanja vazduha obično 
difundirajućeg u ove s vremena na vreme 
kroz Lenardove otvore, ili stalno moraju 
biti pumpane ili razređivane, ipak ovoj ne
zgodi stoji nasuprot korist, da se usled 
veoma jakog alktiimičmg dejstva i ta onog 
i bez lenjivosti upravljanja ovih zrakova 
može raditi sa veoma velikim učincima 
prenošenja i kod upotrebe uobičajenih ma
nje nežnih slojeva sa manjom osetljivošću 
prema svetlosti. Usled ove velike brzine 
prenošenja dobija se kod jednog takvog 
uređaja i tada potpuno zadovoljavajući u- 
činak, kad razlagač slike upravlja samo 
jednom jedinom Lenardovom cevi koja de
luje kao šlag a č slike. Može se ipak upotre- 
biti i više Lenrdovih cevi ili se ipak može 
jedna Lenardova cev dati upravljati uza
stopce pomoću više razlagača slike, postav
ljenih međusobno pomereno sa aksijalnom 
dužinom nosača šare, koji razlagači jedan 
za drugim istražuju nosač šare. Usled po
znatog u vazduhu rasipanja Lenardovih 
zrakova otvor Lenardovih cevi treba da se 
postavi što je moguće bliže površini valj
ka, da. bi put zrakova u vazduhu imao ve
ličinu desetih delova milimetra ili najviše 
jednog.milimetra. Nanošenje i „razvijanje” 
za svetlost osetljivog, m. pr. iz hromalbu- 
mina sastojećeg se sloja, eventualno nak
nadno tretiranje i nagrizan je valjka može 
u slučaju fotografskog prenošenja i kod 
novog postupka da se vrši na proizvoljan: 
podesan uobičajeni način.

Radi izbegavanja one nezgode foto
grafskog-prenošenja, koja je postojala kod. 
dosadašnjih postupaka fotogravure, da se.

mora raditi u mračnoj komori, mogu se 
pomoću postupka po pronalasku upotre- 
biti i druge vrste prenošenja. Tako n.. pr. 
mogu se pomoću sprava za pisanje ma
glom iz mastila poznatih u telegrafiji sli
ke nanositi odgovarajući rastvori na valjak 
u cilju hemijske promene, n. pr. u cilju ime- 
stiimično vršenog prema kiselini otpornog 
pokrivanja površine valjka. Ali se mogu i 
električna pražnjenja pustiti da neposred
no utiču na površinu valjka ili na sloj koji 
ovu pokriva, n. pr. na sloj laka koji je ot
poran prema kiselini. U prvom slučaju mo 
že n. pr. površina valjka iz aluminiiuma po
moću pražnjenja biti mestimično oksidisa- 
na i prema tome biti snabdevena kakvim 
čvrsto prianjajućim oksidnim slojem, ko
ji po odgovarajućem naknadnom tretira
nju, n. pr. pokrivanju bojom otpornom 
prema kiselini, vršenom pomoću poznatih 
metoda u litografiji, dopušta ecovanje valj
ka. Ali se pomoću takvih pražnjenja može 
sloj koji pokriva površinu valjka, koji je 
otporan prema kiselini i koji se m. pr. sa
stoji iz nitroceluloiznog laka poimeišanog sa 
čadu, sagoreti i na ovaj način dobiti povr
šina valjka koja se može ecov'ati, i t. d. U 
slučaju da se pražnjenja, koja se javljaju 
kao varnice i koja prelaze u sveti osne lu
kove, puštaju da neposredno utiču tna po
vršinu valjka, mogu se kao elektrode sla- 
gača slike takođe upotrebiti svečice za pa
ljenje. U ovom se cilju uklanja gore pome- 
nuta elektroda 50, ostavlja se elektroda 51 
u njenom središnom položaju, njen se kraj 
zaoštrava i dopušta se da pražnjenje pre
skače otvor 53 ploče iz liskuna 52 na va
ljak A za štampanje koji je vezan kao 
druga elektroda. Za rad u kiseoničnoj stru
ji se elektroda 49 izvodi bar na svom vrhu 
iz platine, upotrebljuje se kapa 51 koja se 
zatvara zaptiveno za gas i kao svečica po
znata svećica sa srednjom elektrodom pro- 
bušenom u aksijalnom pravcu. Kiseonik se 
pušta da struji kroz otvor ove elektrode u- 
nutra i da kroz otvor 53 struji napolje na 
površinu valjka koja se nalazi na izvesnom 
rastojanju u veličini od nekoliko desetih 
od milimetara.

Poznati metodi fotoelektričnoig gra
viranja ploča za štampanje, po kojima se 
graviranje vrši pomoću noža za graviranje 
ili t. si. koji je upravljan pojačanim foto- 
strujama, mogu istina biti upotrebljeni 
kod postupka po pronalasku za izradu ma
lih valjaka iz materijala koji se lako može 
obrađivati, ali je uopšte korisnije, da se 
radi sa stalno obrtnim, povremeno na va
ljak pritiskaniim oruđima za frezovamje, 
koja se pritiskuju na valjak, ili t. si., tako, 
da se pomoću ovih u valjku režu žljebovi 
konstantne širine, i dubine, ili još podesni-



je, pomoću itaikvih se oruđa mestimično u- 
klanja materija zaštitnog sloja koji pokri
va poivršinu valjka, n. pr. sloj iz asfaltnog 
laka. Jedan za ovo podesan uređaj zajedno 
sa njegovim vezivanjem je pokazan na si. 
8 i 9 priloženog nacrta.

Sa površine valjka A za štampanje 
koji se sastoji iz bakra, se uklanja ovaj va
ljak pokrivajući tanak sloj a iz asfaltnog 
laka na željenim mestima pomoću frezera 
(rezača) 60. Prečnik ovoga se podudara sa 
prečnikom tačke slike: kao površine za re
zanje ili kao površine za skidanje su na 
proizvoljan podesan način izvedene kako 
čeona površina tako i omotačeva površina 
frezera koji se sastoji iz čelične žice ili iz 
volframske žice. Frezer 60 je uklješten u 
nosaču 61, poznatog sastava, koji je ipak 
izveden veoma lakim. Ovaj nosač (držač) 
je postavljen na cevi 62 koja se sastoji iz 
lakog metala, koja je snabdevena proše
kom 63 koji se pruža u pravcu ose i koja 
na drugom kraju nosi ploču 65 koia se sa
stoji iz dinamo-lima ili kakve druge fero- 
magnetne materije. Cev 62 se može pome- 
rati u otvoru valjka 66 za vrven u meri ko
ja odgovara dužini prošeka 63, ali kroz 
prošek 63 prolazeći čep 64 valjka 66 za 
vrvcu obrće ipak cev 62 uvek sa brojem 
obrtaja valjka. Drugi kraj cevi 62 se pokri
va kapom 67 koja je korisno izvedena sa 
malo' kosom čeonom površinom i koja u 
pokazanom pložaju svjolm čeonom pvrši- 
nom naleže na čep 68 za podešavanje i odr
žava tako pisaljku 68a za pipanje, koja je 
poimerljiva u osnoj šupljini čepa 68, utis
nutom nasuprot dejstvu opruge koja de
luje na ovu pisaljku za pipanje. Ova je 
opruga, kao i električni kontakt koji je 
stavljen u dejstvo pisaljkom za pipanje, je 
postavljena u kutiji 68b, koja se nalazi na 
drugom kraju pisaljke 68. Valjak (kotur) 
66 za vrvcu je pomoću pokazanih lopta
stih ležaja osiguran i protiv bočnog pome- 
ranja, i postavljen je u štitovima 69, koji 
su međusobno i sa ostalim delovkna ure
đaja vezani pomoću nemagnetnog mate
rijala, n. pr. iz bronze sastojećih se nose
čih poluga 70. Ove drže i elektromagnete 
71 i 72 i ploču 73 u položaju koji je po:- 
kazan i koji se može podešavati pomoću 
zavrtnjeva međusobno i u odnosu prema 
ostalim delovima uređaja. Na ploču 73 je 
navarena svojim viljuškastim krajem cev 4 
koja uređaj utvrđuje na nosaču 75. Ovaj 
nosač koji u pogledu svoje namene odgo
vara poluzi 15 koja je pokazana na sl. 1, 
nosi sve slagače slike , i pomoću nosača 76, 
koji se može pomerati u pravcu po visini 
utvrđen je na saonicama 77 alata struga. 
Valjak 66 za vrvcu se pomoču na nacrtu 
nepokazanog malog elektromotora putem

prenosa vrvcom stalno pogoni velikim bro
jem obrtaja koji n. pr. iznosi oko 3000— 
6000 obrtaja u minuti.

Vezivanje uređaja se do primarnog 
namotaja 46a transformatora 46 podudara 
sa vezivanjem iz si. 4. Kod uređaja po o- 
voim primaru pak može Thyratron biti na
pajan i naizmeničnom strujom manje frek
vence, n. pr. od 300—1000 Hertza, ili se 
može isti — pošto uređaj ima magnetno 
prekretno vezivanje — zamaniti kakvom 
elektronskom cevi većeg učinka. Kod ure
đaja po ovom primaru dobijaju slagaci 
slike preko vodova 79 usmerenu struju, po
što je sa sekundarnim namotajem 46b 
transformatora 46 vezana ispravljajuća 
cev 78. Ova je struja u onom položaju u- 
redaja koji je pokazan na si. 8 i 9, i u ko
jem je frezer 60 udaljen od površine valj
ka, prekinuta i počinje samo da teče, kad 
frezer treba da bude pritisnut uz valjak.

Kod na si. 9 pokazanog položaja ure
đaja kalem 71a dvokalemnog magneta 71 
ne dobi ja nikakvu struju, a kroz kalem 71b 
i jedini kalem magneta 72 naprotiv proti- 
če struja izvora 80 j e dn osmi s lene struje. 
Kalem 72 dobija u ovom slučaju preko ka
lema potenciometra 81 i otporna 83 struju 
od polova otpora 82, pošto se kontakti 84 
koji kratko vezuju otpor 83 u ovom polo
žaju uređaja održavaju otvorenim pomoću 
pis'aljlke 68a za pipanje. Kalem 71b dobija 
struju preko potenciometra 81, samoinduk- 
cionog kalema 86 i otpora 85 za podeša
vanje. Ove struje, kao i rastojanja polova 
magneta 71 i 72 od kotura 65 su tako po
dešena, da se kotur 65 u blizini polova 
magneta 72 obrće ali bez dodira sa ovima, 
t. j. dejstvo privlačenja magneta 72 uđalju- 
je frezer 60 od površine valjka nasuprot 
magnetnoj sili proizvedenoj kalemam 71b.

Ako u vodu 79 počinje da teče struja, 
to se frezer 60 odmah punom snagom pri
tiskuje na površinu valjka, pošto uređaj le
ži u magnetnom prekfetnom vezivanju. Ka
lem 71a dobija naime preko otpora 82 stru
ju i time pobuđuje jaku magnetomotornu 
silu. Ali je otpor 82 tako odmeren, da stru
ja kalema 71a u ovome stvara isto tako ve
liko, ali u suprotnom pravcu upravljeno 
opadanje napona, kao što je opadanje na
pona, ikoje je do sada struja izvora 80 stru
je proizvodila (dakle se kompanzuje dej
stvo izvora 80 naponai) i u fcalemu 72 tok 
struje prestaje. Ovo dejstvo može biti pot
pomognuto ili postignuto i pomoću usme
ri valča nepokazanog na nacrtu a vezanog 
između otpora. Ali se usled izostanka stru
je u kalemu 72 smanjuje jačina struje koja 
protiče kroz otpor (potenciometra 81, i 
pošto je usled toga smanjeno opadanje na
pona na otpornom kalemu potenciometra,



to kalem 71b sada d obija jaču struju. Kad 
gore objašnjena jednovremena promena 
mag-netomotorne sile sva tri magnetna ka
lema dovede kotur 65 u blizinu polova 
magneta 71 i time f.rezer 60 stavi u delat- 
no'st, kontakt 84 vezuje kratko otpor 83. 
Usled toga če — čim kroz vod 79 više ne 
teče nikakva struja — kalem 72 dobiti ja
ču a kalem 71 b slabiju struju, no što je 
struja, koja teče kroz ovaj uređaj u polo
žaju koji je pokazan na si. 8, i kotur 65 se 
brzo povlači nazad u svoj položaj iz si. 8, 
u kojem se kontakt 84 ponovo isključuje. 
Samoindukcioni kalem 86, koji u datom 
slučaju može i izostati, je namenjen, da dej
stva fluktuacije magnetne sile magneta 71, 
koja su (prouzrokovana fluktuacijom kroz 
vod 79 dolazeće usmerene, dakle pulsiraju- 
će struje, smanji faznim pomeranjem stru
ja njegova oba namota ja. Uređaj se tako 
podešava, da put frezera 60 treba da izne
se samo nekoliko desetih od milimetara, 
da kotur 65 ne može dospeti u dodir sa po
lovima magneta 71 i 72, i da vreoie koje 
protekne od zatvaranja struje do istiskiva
nja frezera na sloj koji pokriva valjak bu
de jednako sa vremenom, koje protekne od 
prekida ove struje do uklanjanja frezera 
od sloja koji pokriva valjak. Usled osobe- 
nog izvođenja uređaja mogu ova vremena 
biti smanjena do veličine od jednog hilja- 
ditog dela sekunde i tako ovim uređajem 
u slučaju većeg prečnika tačke sbke — po
što se potreba za vremenom kod inače za
držanih istih odnosa nalazi u obrnutom 
odnosu sa kvadratom kružnog prečnika 
tačke slike —• mogu biti posugnuti učinci 
koji zadovoljavaju praktične zahteve.

SI. 10 pokazuje raspored jednog no
sača B šare koji je izveden kao beskonač
na traka i koji je kontinnajr.o (beskrajno) 
pokriven elementom šare, na dobošu 90 za 
istraživanje, izrađenom po pronalasku i po
desnom naročito za uobičajeno istraživa
nje pomoću reflektirane svetlosti. Isti se 
sastoji iz elastičnog materijala, m. pr. iz če
lika koji ne rđa ili iz mesinga, i po svojoj 
spoljnoj površini omotača je snabdeven 
žljebom 91 koji se nalaz; u pravcu proiz
vodnje a na dnu ovoga žljeba je snabde
ven prošekom 92. Na spoljnoj omotnoj po
vršini ovoga doboša za istraživanje se na
lazi nosač B šare, n. pr. film ili crtaća har- 
tija, koji je slepljivanjem svojih krajeva 
pomoću filmske ili papirne trake 93 koja 
se preko ovih odozdo preklapa i koja se 
nalazi u žljebu 91, oorazv an kao besko
načna traka. Ako se krajevi ne priključuju 
jedan na drugi tačno, to može fuga biti is
punjena kakvom podesnom masom, n. pr. 
kakvim kitom odgovarajuće boje, i male 
spojne linije koje održavaju kontinuitet

šare mogu, u slučaju da je to potrebno, 
biti ucrtane na ovoj masi Nosač šare se 
nanosi na doboš 90 za istraživanje korisno 
u stanju već obrazujućern beskonačnu tra
ku tako, da se doboš, u koliko ovo dozvo
ljava prošek 92, sabija i pošto su na sastru- 
gane krajeve ovoga u takvom stanju navu
čeni prsteni 90x (si. 13), nosač slike se 
po načinu valjaka za fonograf navlači na 
doboš. Po tome se skidaju prsteni 90x, po
sle čega doboš, usled elastičnosti svoga 
materijala teži da ponovo zauzme svoj 
tačno cilindrični oblik, tako, da se na nje- 
mn nalazeći se nosač slike nateže i na 
spoljnoj površina doboša dobro čvrsto odr
žava i bez naročitih organa za držanje, bez 
naleplji'vanja i t. d. Kad bi nosač slike 
bio je još uvek labav, to može prečnik 
doboša pri uklještavanju u uređaj prema 
si. 11 biti tako uvećin, da nosač slike na 
njemu čvrsto leži.

Ovaj se doboš za istraživanje podesno 
upotrebljuje u uređaju pokazanom na si. 
11, koji u suštini odgovara uređaju iz sl. I, 
usled čega su na si. 11 pokazani samo de
lov! koji se od ovoga razlikuju. Kod ovog 
uređaja naime i kraći 6 i 7; koji drže oso
vinu 11 doboša za isoa/.ivanje, mogu po
moću uređaja 6b odnosno 7b za učvršći
vanje hiti uglavljeni u različitim položaji
ma po visini u cevi 6a odnosno 7a koje su 
utvrđene na tein struga i koje ove krake 
okružuju, usled čega se rastojanje osovi
na lili može menjati u potrebnoj meri 
kod premena prenosa. Točkovi 3 i 4 za 
lance koji se nalaze na osovini 1 mogu se 
zamenjivati, da bi se prenos mogao menja
ti. Na ležišnim kutijama 8 i 9 su utvrđeni 
stubovi 6c i 7c, koji nose uređaje 6đ od
nosno 7d za držanje koji su snabdeveni u- 
ređajima 6e odnosno 7e za stezanje. U ove 
je uklještena cev 95, na kojoj se nalazi po
moću uređaja 96a za stezanje uklještivi u- 
ređaj 96 za držanje, čiji stub 97 nosi te
žišnu kutiju 98. Obrtna osovina 99 okđra 
100 za stezanje je u ovoj težišnoj kutiji po
stavljena obrtno i takode osigurano proUv 
podužnotg pomeranja. Kako na osovini 11 
nalazeći okvir 94 za utvrđivanje, tako i 
okvir 100 za utvrđivanje nose po tri, kod 
strugova uobičajene stupanjski izvedene 
vilice 94a, b, c — odnosno 100a, b, c — za 
utvrđivanje, koje natežući na unutrašnju* 
površinu omotača doboša u vidu šupljeg 
cilindra, tako utvrđuju doboš 90 na način 
koji se vidi iz si. 12, da, one teže da pri 
utvrđivanju uvećaju njegov prečnik. Pra
vilnost utvrđivanja odnosno napinjanja 
doboša 90 ii tačnog cilindričnog oblika mo
že u učvršćenom stanju doboša biti lako 
kontrolirana merenjem širine slobodnog 
međuprostora prošeka 92 u cilju obezbe-



denja besprekomiog' preiniošenja.
Poimoou uređaja, prema sl. 11 može se 

elemenat šare i u pravcu obima valjka au
tomatski i prinudno radi prenošen ja doda
vati i ponavljati, t. j. mogu se izrađivati 
takvi valjci, kod kojih se .elemenat šare u 
pravcu obima valjka više puta ponavlja, a 
da se za ovo ne mora upotrebljavati takav 
nosač šare, koji elemenat šare u pravcu o- 
bima isto tako više puta ponavljano nosi. 
U ovom se cilju postupa, n. pr. radi izra
đivanja valjka, na čijoj se površini eleme- 
n'at šare ponavlja pet puta u pravcu obima, 
na sledeči način:

Elemenat šare se nacrta na hartiji za 
crtanje u takvoj veličini, da njegova u 
pravcu obima valjka merena dužina tačmo 
ili približno (t. j. sa maksimalno dozvolje
nim odstupanjem od n. pir. 2—5°/o) odre
đenom vrstom šare, štampie,, i t. đ. iznosi 
jedan peti deo obima valjka. Ovaj nosač 
šare snabdeven crnim ivicama, u datOm 
slučaju na njegovim pođužnim ivicama 
obrazu je se u beskonačnu traku i navlači 
se na doboš za istraživanje odgovarajućeg 
prečnika (približno Vs prečnika valjka i 
zatim se steže u uređaj prema si 11. Ovaj 
se uređaj za ovoi prenošenje smabdeva tak
vim točkovima 3, 4 odnosno 3b, 4b za lan
ce, da se doboš za istraživanje 90 pogoni 
petostrukim brojem obrtaja t. j. petostru- 
kom ugaonom brzinom osovine 1, odnos
no valjka. Nosač šare se sad pomoću re- 
fiefctovane svetlosti istražuje i ovim se na
nosi na valjak u pravcu obima u petostru- 
kom, pravilno prenošenom ponavljanju, 
dok se prenošenje u pođužnom pravcu 
može jedmovremenio vršiti upotrebom više 
slagača slike, n. pr. prema skici iz si. 3. A- 
ko se sa istom podešnošću uređaja na 
prethodno pomenuti doboš za istraživanje 
nanosi nosač šare, koji elemenat šare nosi 
u dvostrukom ponavljanju u pravcu obima, 
to će se ovaj; ponoviti deset puta! na obimu 
valjka, i t. d. Postupak može očevidno 
biti izvođen i obratno, pri čemu se upot- 
rebljuje nosač šare, na kojem se elemenat 
šare u pravcu obima ponavlja češće, no na 
valjku i pri tome se valjak pogoni manjom 
ugaonom brzinom. Bitno je uvek samo to, 
da se obimne brzine oba doboša i pored 
njihovih znatno različitih prečnika među
sobno usled odgovarajućeg izbora dotičnih 
ugaonih brzina tačno ili približno poduda
raju i jedna od ugaonih brzina uvek tačno 
iznosi korisno ceo višestruki iznos druge, 
pri čemu se pak linearne brzine uređa ja za 
istraživanje i za slaganje slike, kojima se 
ovi kreću duž doboša, međusobno tačno 
podudaraju.

Kod izvođenja više ili svih valjalka jed
ne grupe vatjaka, potrebne za štampanje

kakve šare u više boja, vršenog pomoću 
selektivnog tastovamja nosača šare, postu
pa se pO' pronalasku podesno tako', da se 
elemenat šare crta na nosaču slike u odgo
varajućoj veličini i delovi koji odgovaira- 
raju pojedinim različitim bojama se pokri
vaju različitim bojama. Ove boje podesno 
ne odgovaraju onima, ikoje ima elemenat 
šare, već su tako izabrane, da nijedna od 
boja nalazećih se na nosaču šare, u svom 
spektrumu ne sadrži takve talasme dužine 
(ili bar ove sadrži u veoma maloj meri), 
koje bi sadržale i u spektrumu kakve dru
ge boje istog nosača šare. Po tome se još 
ne obojeni delovi nosača šare pokrivaju cr
nom bojom, ovaj se obrazuje u beskonač
nu traku ii istražuje se više puta jedan za 
drugim. Pri svakom istraživanju se može 
n. pr. upotrebiti uvek po jedina različita fo- 
toćelija, čija krivulja osetljivosti prema 
boji uvek tako odgovara boji koja se pre
nosi, da se odgovarajućim podešavanjem 
granične prekretne vrednosti postiže, da se 
prenose samo željeni, isto obojeni delovi 
elementa šare. Korisnije se pak postupa 
tako, da se različita istraživanja izvode sa 
istom fotoćelijom, a da se između izvora 
svetlosti i fotoćelije uređaja za istraživanje 
ispred ili iza nosača šare, umetne po je
dan različiti filtar za svetlost, čija krivulja 
propustljivosti svetlosti tako odgovara 
svagda prenošenoj boji nosača šare, da se 
prenose samo svagda željeni isto obojeni 
delovi elementa šare, pri čemu se granična 
prelkretna vrednost i u datom slučaju fak
tor pojačanja odgovarajući podešavaju 
podesno isto tako za svako istraživanje 
dotične boje. Talasne dužine i spektralna 
oblast svetlosti upotrebljene za istraživa
nje mogu biti birane u širokim granicama1, 
koje mogu ići n. pr. od monobromatične 
do bele, pošto stvarno u ovom opisu reč 
„svetlost” označava svaki takav zrak, koji 
može uticati na fotoćelije ili svetlosne ele
mente. Ali je iz praktičnih razloga majpo- 
desnije, da se upotrebi vidljiva svetlost u 
spekbralnoj oblasti od približno 4200 do 
7000 Angstrdma i takvi filtri za boju, čija 
spektralna oblast ima širinu oid približno 
100 do 50 Angstrdma.

Naglašuje se, da, ma da je gore opi
sani postupak opisan na takvim oblicima 
izvođenja, kod kojih se kao nosač šare ko
ji treba da se istražuje upOitrefoljuje bes
konačna trakai, čija se dužina podudara sa 
obimom doboša iza istraživanje, pronalazak 
nije ograničen ina ovaj oblik izvođenja, 
pošto se n. pr. nosač šare može po načinu 
kajiša pustiti da se kreće preko dva dobo
ša i da se istražuje n'a, jednom od ovih. 
Može se dalje željeno prenošenje postići i 
na drugi način, n. pr. time, što se upotreb-



Ijuje ikakav nosač šare, čija je u ipravcu o- 
bima šarom snabdevena dužina jednaka sa
mo polovini obima doboša za istraživanje 
(180u središiiog ugla) i ovaj se istražuje 
pomoću dva uređaja za istraživanje, koji 
su tako postavljeni na -međusobno diamet
ralno nalazećim se stranama doboša za 
istraživanje, da oni ovaj istražuju duž dve- 
jti naspramno nalaizećih se, dakle u među
sobnom odnosu isto tako za 180° središ- 
nog ugla pomeirenih proizvodilja doboša 
za istraživanje i naizmenično jedan za dru
gim upravljaju istim slagačem odnosno sla- 
gačima slike, i t. d. Takode može prinudni 
pogon doboša za istraživanje i valjka, na
ročito u slučaju prenošenja ma daljinu, da 
se vrši pomoću poznatih pogona kod tele
grafije slike ili n. pir. pomoću sinhronih 
motora sa prekljtueujućiim se polovima, i u 
slučaju selektivnog istraživanja sa reflek- 
tovanom svetlošću može se istraživanje na 
više mesta doboša i jednovremeno vršiti 
pomoću svetlosti različite boje, u oilju je- 
dnovremenog izvođenja više valjaka grupe 
valjaka, i t. d., a da se ovim ne udalji od 
pronalaska, koji obuhvata i po novom po
stupku izvedene valjke i pomoč u ovoga 
štampanu tekstilnu robu i tapete.

i
Patentni zahtevi: 1 2 3

1. ) Postupak za izradu valjaka sa is- 
pupčeno išaranom površinom, naročito za 
tekstilno štampanje, čija se šara sastoji iz 
bar u pravcu obima valjka ponavljanih ele
menata šare, naznačen time, što se savitlji
vi nosač šare, čija se u pravcu obima mere- 
na dužima ne mora podudarati sa obimom 
valjka Ili sa delom obima izraženo prostim 
razlomkom, istražuje pomoću bar jednoga 
svetlosnog zraka i ponavljano prenosi po
moću slaganja slike izvedenog na valjku 
fotografski, hemijsikii ili posredstvom obr
nutih mehaničkih oruđa, :pri čemu se pre
nošenje izvodi tako, da se za vreme sva
kog obrta valjka uvek bar jedan slagač sli
ke upravlja pomoću svetlosnog zraka koji 
pada na deo nosioca šare koji treba da se 
prenese.

2. ) Postupak po zahtevu i, naznačen 
time, što se doboš za istraživanje, čiji preč
nik znatno odstupa od prečnika valjka, po
goni takvom ugaoinom brzinom, da se 
obimne brzine doboša za istraživanje i 
valjka međusobno bar približno podudara
ju, ali jedna od ugaonih brzina iznosi 
tačno, podesno u celim brojevima, višestru
ki iznos druge a uređaji za istraživanje i 
slaganje slike se kreću jednakim linearnim 
brzinama.

3. ) Postupak po zahtevu 1 ili 2, naro
čito za izradu više valjaka grupe valjaka

koja je potrebna za štampanje šara u više 
boja, naznačen time, što se pojedini valjci 
izrađuju pomoću ponavljanog selektivnog 
istraživanja Istog nosioca šare u više boja, 
čiji su neobojeni, odnosno neišarani delovi 
nap popustljivi za svetlost ili su ‘takvi da ne 
reflektrnju svetlost.

4. ) Postupak po zahtevu 3, naznačen 
time, što se istražuje nosiilac šare, čije su 
boje takve, da ni jedna od ovih u svome 
spektru nema talasne dužine, koje bi se 
sadržale i u spektru druge boje ovoga no
sioca šare.

5. ) Postupak po zahtevu 3 ili 4, nazna
čen time, što se kod svakog pojedinog 
istraživanja između svetlosnog .izvora ifo- 
toćelije uređaja za istraživanje umeće po 
jedan svetlosni filtar.

6. ) Postupak po zahtevu 1 do 5, nazna
čen time, što se upravljanje slagača slike 
ili slagač slike izvodi u prekretnom vezi
vanju.

7. ) Postupalk ,po zahtevu 1 do 6, na
značen time, što se pomoč u foto-napona 
jednog ili više razlagača slike upravlja za
jedno više slagača slike koji na valjak 
jednovremeno utiču.

8. ) Postupak po zahtevu 7, naznačen 
time, što se slagači slike tako podešavaju, 
da oni na valjak dejstvuju duž istih linija 
proizvodnica valjka i rade u takvim rasto- 
jarijima jedan od drugog, koja su jednaka 
u pravcu ose merenoj dužini Išaranog dela 
istraživanog nosioca šare.

9. ) Postupak po zahtevu 1 do 8, na
značen time, što se istražuje nosilac šare 
koji je izveden kao beskonačna traka, ili 
koji svojim delom koji treba da se prenosi 
pokriva deo obima doboša izražen prostim 
razlomkom.

10. ) Postupak po zahtevu 1 do 9, na
značen time, što se fotografsko slaganje 
slike vrši pomoću, podesno u više slagača 
slike iskorišćenih, mehamički upravljanih 
svetlosnih zrokova lučnog pražnenja u me
talnoj pari koje se vrši u prostoru pod vi
sokim pritiskom.

11. ) Postupak po 'zahtevu 1 do 9, na
značen time, što se fotografsko slaganje 
slike vrši pomoću svetlosti električnih var- 
nionih pražnjenja upravljanih u pfekret- 
nom uključivanju.

12. ) Postupak po zahtevu 1 do 9, na
značen time, što se fotografsko slaganje 
slike vrši pomoću Lenardovih zraikova.

13. ) Postupak po zaihtevu 1 do 9, na
značen time, što se kemijsko slaganje sli
ke vrši pomoću varničnih pražnjenja koja 
se javljaju između valjka i elektroda slđiga- 
ča slike.

14. ) Postupak po zahtevu 13, naznačen



time, što se vamična pražnjenja vrše *u ki- 
seomičnoj struji.

15. ) Postupak po zahtevu 1 do 9, na
značen time, što se kemijsko slaganje slike 
izvodi pomoću mestimične hemijske pro- 
mene površine valjka koja se ostvaruje po
moću rasipača magle iz mastila.

16. ) Postupak po zahtevu 1 do 9, na
značen time, što se slaganje slike izvodi 
mestimionim uklanjanjem materijala zaštit
nog sloja koji pokriva površinu valjka, 
koje se vrši pomoću obrtnih mehaničkih 
oruđa za rezanje.

17. ) Postupak po zahtevu 1 do 16, 
naznačen time, što se istražuje nosilac ša
re koji je nategnut na površini doboša za 
istraživanje promenljivog prečnika, koji 
je prorezan u podužnom pravcu.

18. ) Postupak po zahtevu 17, naznačen 
time, što se natezanje nosača šare na do
boš za tastovanje izvodi pritezanjem vilica 
za utvrđivanje koje ovaj doboš čvrsto drže 
i koje se obrću i natežu na unutrašnju po
vršinu omotača cevastog doboša.

19. ) Unueđaj za izvođenje postupka po 
zahtevu 1 do 18, koji sadrži: organe za 
utvrđivanje i obrtanje zamenljivoig doboša 
za istraživanje, zatim organe za utvrđiva
nje i obrtanje zamenljivoig valjka, prinud
ni pogon promenljivg prenosnoig odnosa 
između prethodno pomenutih organa za 
obrtanje doboša za istraživanje i valjka, i 
jedan drugi prinudni pogon promenljivog 
prenosuog odnosa između jednog od gor
njih organa i organa za kretanje uređaja 
za istraživanje i slaganje slike koji rade 
zajedno sa dobošem za istraživanje i valj
kom, naznačen time, što su uređaji za istra
živanje i uređaji za slaganje slike u cilju 
osiguranja njihovih uvek identičnih linear
nih brzina mehanički vezani sa jednim za
jedničkim, identičnim, uređajem iza kreta
nje koji se može kretati paralelno- sa osom 
valjka.

20. ) Uređaj po zahtevu 19, naznačen 
time, što je između osovine koja obrće do
boš za istraživanje i osovine okvira za 
istraživanje, koja obrće valjak, ugrađen 
lančani pogon sa zamenljivim točkovima za

lance, a uređaji za istraživanje i uređaji za 
slaganje slike su -utvrđeni na kli-znom delu 
uređaja izvedenog. kao strug, tako da se 
mogu skidati.

21. ) Uređaj po zahtevu 19 ili 20, naz
načen time, što isti sadrži više slagača sli
ke koji rade u vezi sa istim valjkom i koji 
se korisno upravljaju zajednički pomoću 
-fotonapona razlagača slike, korisno u pre- 
kretnom uključivanju.

22. ) Uređaj po zahtevu 19—21, nazna
čen time, što je pojačani fotonapom pri
ključen na rešetkino kolo struje Thyra- 
troncevi napajane naizmeničnom strujom, 
čije anodno kolo struje stavlja u dejstvo 
slagače slike ili upravlja njima.

23. ) Uređaj po. zahtevu 20 do 22, na
značen time, što su slagači slike Lenard- 
ove cevi sa Lenard-ovim otvorima u vidu 
tačke.

24. ) Uređaj po zahtevu 19 do 22, na
značen time, što su slagači slike varnione 
putanje.

25. ) Uređaj po zahtevu 19 do 22, na
značen time, što njegov slagač slike sadrži 
stalno pogon Jeno oruđe za frezovanje, ko
je se može pritiskati uz valjak i koje je po
desno upravljano pomoću međusobno dej- 
stvujućih magnetnih sila.

26. ) Uređaj p-o zahtevu 25, naznačen ti
me, što su elektromagneti koji stavljaju u 
dejstvo oruđe za frezovanje raspoređeni u 
magnetnom prekretnom vezivanju.

27. ) Uređaj po zahtevu 19 do 26, na
značen time, što isti između izvora svetlo
sti i foitoćelije uređaja za tastovanje sadr
ži filtar za svetlost koji može zamenjivati 
a gran-ična prekretna vrednost njegovog u- 
pravljajućeg vezivanja se može podešavati.

28. ) Uređaj po zahtevu 19 do 27, na
značen time, što doboš za istraživanje ob
razuje šuplji cilindar koji je izveden u vidu 
cevi i -koji se sastoji iz elastičnog materija
la -i koji je snabdeven p-odužnim prošekom, 
koji s-e pruža skroz, i podesno na njegovoj 
spoljnoj površini izvedenim podužnim žlje- 
bom, pri čemu je prošek korisno -izveden -u 
žljebu.
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